
  

「合葬墓」と「残骨灰」に関するアンケート 

集計結果報告書 

 

令和６年３月 平川市 市民課 生活環境係 



調査目的 

以下２項目について調査し、今後の平川市行政の参考にすることを調査目的と

しています。 

（１）合葬墓のニーズ調査 

（２）残骨灰の取り扱いに関する意向調査 

調査期間 

令和６年１月１７日～令和６年１月３１日 

調査設計 

 

（１）調査対象 満２０歳以上の市民の方１，０００名 

（２）抽出方法 
住民基本台帳から年代、地域（平賀、尾上、碇ヶ関）の

人口比率に応じた無作為抽出による。 

（３）調査方法 

調査票を郵送し、（ア）または（イ）による回答とした。 

（ア）アンケート調査票を記入し、同封の返信用封筒

による郵送回答。 

（イ）スマートフォンなどによるインターネット回答。 

 

回収結果 

（１）回答件数：３９０件 

（２）回 答 率：３９％ 

アンケート結果要約 

（１）合葬墓のニーズ調査について 

質問７では「整備する必要がある又は将来的な整備に向けた検討が必要であ

る（６７．４％）」、質問９では平川市が合葬墓を整備した場合は「利用したい

（５５．９％）」となっており、当市における合葬墓のニーズは高いことがうか

がえる。 

（２）残骨灰の取り扱いに関する意向調査について 

質問１９の残骨灰に含まれる有価物を売却し、当市の財源として活用するこ

とについて、「賛成（５３．１％）」、「どちらかといえば賛成（２６．２％）」で

あった。 

また、質問２０の有価物の売却によって得た財源の使途については、「火葬場

の施設設備や運営費など」が７０．６％で最も多かった。 

調査集計結果（２～１１ページ） 

※ 集計は小数点第２位を四捨五入しているため、数値の合計が１００．０％に

ならない場合があります。 
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【質問1】あなたのお住まいの地域を教えてください。 【質問2】あなたの性別を選択してください。
平賀地区 尾上地区 碇ヶ関地区 未回答 男性 女性 その他 未回答

238 104 37 11 190 197 1 2
61.0% 26.7% 9.5% 2.8% 48.7% 50.5% 0.3% 0.5%

【質問3】あなたの年代を選択してください。
２０歳代 ３０歳代 ４０歳代 ５０歳代 ６０歳代 ７０歳代 ８０歳代以上

16 30 53 66 95 90 40
4.1% 7.7% 13.6% 16.9% 24.4% 23.1% 10.3%

「合葬墓」についてのアンケート
【質問4】お墓の所有状況について、当てはまるものを選択してください。
お墓を持っている又は引き継ぐ予定がある 309 79.2%
お墓を持っていない又は引き継ぐ予定がない 56 14.4%
わからない 24 6.2%
未回答 1 0.3%

【質問5】お墓の場所について、当てはまるものを選択してください。（複数回答可）
平川市公営墓地（新館、新屋町、碇ヶ関） 59 18.8%
市内宗教法人（お寺など） 45 14.4%
市内共同墓地（地域墓地） 164 52.4%
市外 27 8.6%
その他 15 4.8%
未回答 3 1.0%

平賀地区
61.0%

尾上地区
26.7%

碇ヶ関地区 9.5%
未回答 2.8%

男性
48.7%

女性
50.5%

その他 0.3% 未回答 0.5%

２０歳代 4.1%

３０歳代 7.7%

４０歳代
13.6%

５０歳代
16.9%

６０歳代
24.4%

７０歳代
23.1%

８０歳代以上 10.3%

「その他」の回答内容

・個人墓地

・散骨

→ 【質問7】へ
→ 【質問5】へ

44%
67%

62%
82%

87%
89%

80%

31.3%
20.0%
28.3%

13.6%
11.6%

4.4%
15.0%

25.0%
13.3%
7.5%

4.5%
1.1%

6.7%
5.0%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳代
３０歳代
４０歳代
５０歳代
６０歳代
７０歳代

８０歳代以上

79.2%

14.4%

6.2% 0.3%

お墓を持っている又は引き継ぐ予定がある お墓を持っていない又は引き継ぐ予定がない わからない 未回答

平川市公営墓地（新館、新屋町、碇ヶ関）
18.8%

市内宗教法人（お寺など）
14.4%

市内共同墓地（地域墓地）
52.4%

市外 8.6%

その他 4.8% 未回答 1.0%
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【質問6】お墓に関する不満や心配事はありますか。（複数回答可）
維持管理料が高い 29 7.7%
交通の便が悪い 13 3.4%
景観・周辺環境が悪い 3 0.8%
清掃等の管理状況がよくない 5 1.3%
お墓を引き継ぐ又は管理する人がいない 53 14.0%
子孫のお墓の管理に係る負担 83 22.0%
お墓に関する手続きがわからない 32 8.5%
特になし 147 38.9%
その他 13 3.4%
未回答 19 5.0%

【質問7】今後、平川市がお墓に関する取り組みを行うにあたり、合葬墓整備の必要性についてどう思いますか。
整備する必要がある又は将来的な整備に向けた検討が必要である 263 67.4%
整備する必要はない 47 12.1%
わからない 79 20.3%
未回答 1 0.3%

維持管理

料が高い
7.3%

交通の便が悪い 3.3% 景観・周辺環

境が悪い
0.8%

清掃等の管理状

況がよくない
1.3%

お墓を引き継ぐ又は

管理する人がいない
13.4%

子孫のお墓の管理

に係る負担
20.9%

お墓に関する手続

きがわからない
8.1%

特になし
37.0%

その他 3.3%

未回答
4.8%

「その他」の回答内容

・（公営墓地の）階段の昇り降りが

大変。。

・現在の墓は親の代で建てたもので、

古い石碑のみである。かなり老朽

化して建てかえる必要があるが、

費用が高すぎる。

・寺側管理の共同墓地を利用してい

るが、積雪のある春分の日は、墓

石前の除雪をお願いできないか。

・これから自分の親に聞いてやって

いくしかないと感じています。

・駐車場がない。

・未来に不安。

・子供たちの生活がこの先どうなる

かで、悩みも変わってくるので、

現時点ではまだわからない。

・墓石数（戸数）が増えてるので収

入額は増えると思う。現に繰越額

は多額である。町会墓地の通路が

狭い。

・車で行ける様にしてほしい。（公

営墓地の上に墓があるが、足が悪

いので。）

→ 【質問14】へ
→ 【質問15】へ

→ 【質問8】へ

67.4%12.1%

20.3%

0.3%

整備する必要がある又は将来的な整備に向けた検討が必要である

整備する必要はない

わからない

未回答

54.2%

89.3%

64.4%

16.7%

1.8%

13.6%

29.2%

8.9%

21.7% 0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

わからない

お墓を持っていない又は引き継ぐ予定がない

お墓を持っている又は引き継ぐ予定がある

【質問4】と【質問7】のクロス集計

整備する必要がある又は将来的な整備に向けた検討が必要である 整備する必要はない わからない 未回答

56.3%

73.3%

79.2%

81.8%

76.8%

54.4%

35.0%

6.3%

10.0%

5.7%

3.0%

5.3%

21.1%

35.0%

37.5%

16.7%

15.1%

15.2%

16.8%

24.4%

30.0%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳代

８０歳代以上
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【質問8】平川市が合葬墓を整備すべき理由について、あなたの考えに当てはまるものを選択してください。（複数回答可）
自分たちのお墓を引き継ぐ又は管理する人がいないから 100 15.3%
子孫に管理の負担をかけたくないから 150 22.9%
従来型のお墓より個人の費用負担が少なくなると思うから 82 12.5%
個人がお墓の維持管理をしなくてよいから 116 17.7%
市営なので安心感があるから 118 18.0%
市営なので特定の宗教にこだわらなくてよいから 75 11.5%
その他 9 1.4%
未回答 4 0.6%

【質問9】合葬墓を整備した場合、利用したいと思いますか。
利用したい 147 55.9%
利用したくない 26 9.9%
わからない 90 34.2%

自分たちのお墓を引き継ぐ又は管理する人がいないから
15.3%

子孫に管理の負担をかけたくないから
22.9%

従来型のお墓より個人の費用負担が少なくなると思うから
12.5%

個人がお墓の維持管理をしなくてよいから
17.7%

市営なので安心感があるから
18.0%

市営なので特定の宗教にこだわらなくてよいから
11.5%

その他 1.4% 未回答 0.6%

「その他」の回答内容

・昨今の少子高齢化を考えると放置

されるお墓が出てくると思うから。

・墓地の環境整備を美的に構成でき

る。

・整備すべきというより、選択肢を

増やしていただきたい。

・市民の選択肢が広がるから。

・後継者不足。

・１人者だから。

・各家庭の事情によって、必要が生

じた場合に希望できるようにして、

整備していくことが望ましい。

→ 【質問15】へ
→ 【質問10】へ

55.9%

9.9%

34.2%

利用したい 利用したくない わからない

44.4%

36.4%

59.5%

63.0%

60.3%

42.9%

78.6%

11.1%

4.5%

9.5%

9.3%

12.3%

12.2%

44.4%

59.1%

31.0%

27.8%

27.4%

44.9%

21.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳代

８０歳代以上

5.6%

12.7%

11.2%

17.5%

13.8%

23.4%

16.1%

22.2%

23.8%

20.7%

24.8%

23.1%

25.5%

12.9%

27.8%

20.6%

15.5%

10.2%

10.8%

7.4%

12.9%

11.1%

14.3%

23.3%

17.5%

17.9%

13.8%

19.4%

11.1%

17.5%

14.7%

17.5%

21.0%

17.0%

22.6%

11.1%

11.1%

12.1%

12.4%

11.8%

9.6%

9.7%

11.1%

2.6%

1.0%

6.5%

0.5%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳代

８０歳代以上

自分たちのお墓を引き継ぐ又は管理する人がいないから 子孫に管理の負担をかけたくないから

従来型のお墓より個人の費用負担が少なくなると思うから 個人がお墓の維持管理をしなくてよいから

市営なので安心感があるから 市営なので特定の宗教にこだわらなくてよいから

その他 未回答

38.5%

82.0%

50.3%

7.7%

2.0%

12.1%

53.8%

16.0%

37.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

わからない

お墓を持っていない又は引き継ぐ予定がない

お墓を持っている又は引き継ぐ予定がある

質問4と質問9のクロス集計

利用したい 利用したくない わからない
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【質問10】利用したい時期はいつ頃ですか。
２年以内 ５年以内 １０年以内 １０年以降 未定 未回答

10 8 24 22 82 1
6.8% 5.4% 16.3% 15.0% 55.8% 0.7%

【質問11】整備場所はどこを希望しますか。
市営墓地周辺 火葬場周辺 どこでもよい わからない その他 未回答

44 41 38 16 7 1
30.1% 28.1% 26.0% 11.0% 4.8% 0.7%

【質問12】合葬墓の使用料金（永代使用料）はどのくらいが妥当だと思いますか。
１０万円未満 92 62.6%
１０万円から１５万円未満 25 17.0%
１５万円から２０万円未満 25 17.0%
２０万円以上 3 2.0%
未回答 2 1.4%

【質問13】合葬墓に埋蔵する場合の形式について、希望はありますか。
納骨袋等に入れて埋蔵 74 50.3%
納骨袋等に入れずに埋蔵 9 6.1%
形式にこだわらない 64 43.5%

【質問14】平川市が合葬墓を整備する必要がない理由について、あなたの考えに当てはまるものを選択してください。（複数回答可）
自分たちのお墓を引き継ぐ又は管理する人がいるから 26 35.6%
従来型のお墓がよいから 23 31.5%
共同埋蔵に抵抗があるから 10 13.7%
平川市では利用する人が少ないと思うから 8 11.0%
宗教的な理由から 1 1.4%
その他 3 4.1%
未回答 2 2.7%

１０万円未満 62.6%

１０万円から１５万円未満 17.0%

１５万円から２０万円未満 17.0%

２０万円以上 2.0% 未回答 1.4%

納骨袋等に入れて埋蔵
50.3%

納骨袋等に入れずに埋蔵 6.1%

形式にこだわらない
43.5%

6.8%
5.4%

16.3%

15.0%
55.8%

0.7%

２年以内 ５年以内 １０年以内

１０年以降 未定 未回答

市営墓地周辺
30.1%

火葬場周辺
28.1%

どこでもよい
26.0%

わからない 11.0%

その他 4.8%

「その他」の回答内容

・気軽に行ける場所

・自宅に近い場所

・あまり遠くないところ

・交通アクセスの良い市中心部で

広い駐車場を確保できる場所

・見晴らしのいい高台

・県道109号弘前平賀線沿い

・高齢になり交通手段が無くなっ

ても行ける様、一定の地域毎に

自分たちのお墓を引き継ぐ又は

管理する人がいるから
35.6%

従来型のお墓がよいから 31.5%

共同埋蔵に抵抗があるから 13.7%

平川市では利用する人が少ないと思うから 11.0%

宗教的な理由から 1.4%
その他 4.1% 未回答 2.7%

→ 【質問15】へ

5.9%

9.1%

9.5%

18.2%

25.0%

2.9%

6.8%

4.8%

18.2%

25.0%

12.0%

8.8%

15.9%

23.8%

36.4%

24.0%

26.5%

15.9%

75.0%

75.0%

64.0%

55.9%

50.0%

61.9%

27.3%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳代

８０歳代以上

25.0%

33.3%
40.6%

45.0%

100.0%
20.0%

25.0%
50.0%

33.3%
31.3%

30.0%

40.0%
25.0%

11.1%
12.5%

10.0%

20.0%
25.0%

22.2%
9.4%

5.0%

50.0%

20.0%

3.1%
5.0%

3.1%
5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳代
３０歳代
４０歳代
５０歳代
６０歳代
７０歳代

８０歳代以上

自分たちのお墓を引き継ぐ又は管理する人がいるから 従来型のお墓がよいから

共同埋蔵に抵抗があるから 平川市では利用する人が少ないと思うから

宗教的な理由から その他

未回答

「その他」の回答内容

・必要とする人はいると思うが、墓

の継承者がいないなどにより合葬

墓に入れるのであれば、将来的に

は当該故人の墓参りに来る人は少

ないと思ので、青森県内に１つで

いいのではないか。

・合葬墓利用時の従来墓の処理等具

体例案が無い。
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【質問15】ご意見等がありましたらご自由にお書きください。

・近い将来の必要から関心があり、共同墓地、樹木葬、散骨等についてインターネットで継続的に調べているところで

した。平川市が合葬墓を直接整備していただけるのであれば、大変有難いです。ご検討お願いいたします。私の場合、

墓じまい用に加え、一緒に埋葬されたくない遺骨もあるため、厚かましいお願いですが、合葬墓を複数個所整備して

いただければ助かります。

・合葬墓の必要性は感じます。少子化、高齢化後に残る子どもたちに負担はかけたくない.。自由にお参りしてほしい。

私個人は、合葬墓よりは永代供養に夫婦だけで入りたい。樹木葬も魅力があると思います。ペットも全員入れ、木と

して育つので自然にも優しい。お墓は地震などで倒れたりする。お正月の地震で明日は我が身だと感じさせられまし

た。ぜひ今後、樹木葬のご検討をお願いしたいです。

・現在の管理の仕方は今後成り立たないと思います。絶対に進める必要がある案件です。成立することを願います。

・自分は知らない人と一緒のお墓に入るのはちょっと抵抗がありますが、合葬墓は合理的でアリだとおもいます。

・希望としては、代々墓を受け継いでほしい。しかし、少子化が進み、結婚する人も少なくなり、将来の墓守りは期待

できない。今のところ、我が家は息子夫婦孫もいるが、実際は家に残ることはないと思う。そうした時、墓があって

も守ってもらう事は子供の負担にしかならない。今でも各地、墓じまいが進んでいる。そのような事を考えると、合

同の墓があると安心できる。

・寺の住職が年齢を重ねて後継がない状態なので合葬墓もいいと思います。

・将来的にはあってもいいと思う。

・ぜひ合葬墓を実現させてほしい。

・十数年前に、平川市に引っ越してきた為、墓は市外にあり、引き継いで管理しています。維持管理料など、高いです

し、交通も高齢者になると大変なので、個人的には合葬墓はいいと思います。

・お墓は持っていますが、子供たちがずっと持ちつづけていけるかわからないので、市でもこの様な場所を運営して下

さるのなら選ぶ範囲が広がるし、ぜひ作って頂きたいです。

・自分には引き継ぐ人がいるので考えないが、身寄りのない方などのためには必要となる。ただし、宗派（仏教、神

道、キリスト教など）の違いは認め、それぞれの合葬墓とするのが望ましい。

・実家で跡取りが居ない為、先のことを考えるとすごく心配です。合葬墓があったら大変助かります。

・まだ先の話ではありますが、考えてみると心配なことがたくさんあるので、「合葬墓」はとてもいいなと思います。

自分自身、子供にそういう心配や苦労はかけたくないので、近い将来、普及していけたら素敵だなと思います。平川

市ならできると思うのでよろしくお願いします。

・よくわからないが、継ぐ人がなく、お墓が荒れていくよりは合葬墓が良いと思う。

・今はお墓を管理する人（引き継ぐ人）がいるが、将来的にはどうなるかわからないので、合葬墓があったほうが良い

と思います。

・近年は、生活環境も変わってきている状況であることは自分も認識しています。墓じまいをする方や、管理していく

事が困難な方にとっては合葬墓の整備も必要であると考えます。

・将来的に、各家庭の事情により合葬墓を希望する場合も増えて行くことが予想される。現在はお墓があり、引き継ぐ

予定があるので、必要になった時に希望できるような形で整備していくことは大切であると考える。

・将来的に合葬墓を希望する人は必ず出てくると思うので、整備はゆくゆく必要だと思う。ただ、個人的には、お盆＝

墓参りという風習があるからこそ故人を偲ぶ機会になると思うのでできる限り自分の子供にお墓を管理して欲しい。

子供が負担になるようであれば合葬墓の利用も検討してくれても良いのではと思う。市営は安心だが業務的な扱いに

なるのが嫌だ。

・樹木葬、散骨等ありますが、手続きも面倒そう。だけど、先祖を思う気持ちが大事と思うので、合葬墓も大いにあり

だと思います。永代だと高いんだろうなぁ…というのが実のところです。

・人は生まれた以上必ず死を迎えます。その際、先祖代々のお墓があったり、引き継ぐ子孫がいる方はいいですが、今

は子供も少なく予算も持てない人が多い気がします。そういう人のためにも是非合葬墓を作ってほしいと思います。

・将来的にも必要と思われます。

・将来墓を管理する人がなくなると思うので、合葬墓は必要になると思う。

・合葬墓は全国的に注目され、墓地のない高齢者の不安が解消されそうでホッとしています。各地で色々なアイデアが

考案され計画されていると思います。当事者が安心する計画を広く参考にして計画を立案してください。

・今後、高齢者だけの家族がますます増えて行くと思うし、子供などに迷惑をかけたくないので、早急に合葬墓を作っ

てもらいたいとお願いいたします。そう願う人は、市内で多くいると思います。どうか、一年でも早く完成してくだ

さることを心からお願い致します。

・これから先、税金や物価高騰で生活する事に対して不安なこと沢山ある中で、生きている以上必ず直面する「死」と

いう現実があります。いつ訪れるか分からないことで、家族の中での順番、時期も分からない事なので不安な事では

ありますが、先が少しでも見えると（お墓の心配が無い）とても良いと思います。

・墓はあるものの、子どもが県外に出た場合には合葬墓になると思います。そんな家庭が多い気がします。

・自身含め、子供が遠方で家庭を洩ったりする場合があります。お墓管理の為、わざわざ出向くという話も聞きます。

お墓の引越も考えてるが、費用もかかるし大変なようです。最近実家でお墓を立て直しましたが、その後の管理の事

も考えると、思うところがあります。少子化もありますし、市が管理することで、今後のその悩みから解放された

り、気軽に申し込み、安心して利用出来るのではないでしょうか。

・自分達も墓の管理は大変であり、まして雪がつもると納骨もできない。寺に管理してもらい、雪がとけてから納骨す

るという手間がかかる。自分が年をとり子供たちもいない今では負担をかけたくないし火葬場の近くにでも合同の墓

があれば、たまに帰ってきた子供たちも来てくれると思います。

・少子化と墓の維持を考えると、子供たちが気にせず、死んだ家族を思ってくれるだけで個人の墓の継承まではいらな

い。先祖様には申し訳ありませんが、放置されるよりはよいと思います。

・宗派によっては高額の維持管理費が請求されたり、若い人の檀家離れが進んでいると感じます。私自身も亡くなった

ら合同に入る様に話しています。

6



・今の墓はかなり古く老朽化して建て直ししなければならないが、費料が高くてどうしたものかと迷っている。

・現在、墓があるのでそこに入る。

・墓地のあるお寺さんとの絆が感じられず、何か講話の機会を設けていただければありがたいと思っています。

・平川市公営墓地に敷地は持っていますが、まだお墓がないので今の所は、よく解りません。

・わたしには幸いなことに先祖代々の墓があるので、現時点では合葬墓の必要が無いものの、世の中の流れから今後を

考えると最低でも検討すべき問題だと感じています。

・合葬墓に埋葬する仕組みがイマイチよくわからないので質問です。袋に入れての希望ですが、誰が誰だかわかるよう

になっているのか？例えば、親が先に合葬墓に入り後から子孫が入る場合纏めることもできるのでしょうか。またお

参りする場合は、テレビで観るような、都会でやってるような感じでカードとかかざすと亡くなった人の顔が出て来

るとか、そういうお参りとかはできるのでしょうか。

・今ある墓はどうなるのか。

・自分では決められない。

・今より遠い場所になるのであれば困難だと思う。

・地域毎の墓地を活用するのか、新しく合葬墓としての土地を整備するのかは、まだ先の話しだけど代々継いできた世

帯は難しいのではと思う。県外から移住などの世帯ならハードルが低いかもしれない。

・もし、利用するとしたら、利用しやすい設備であって欲しい。手続き場所など。

・墓じまいの後はお寺の共同墓地を利用される方が多いと聞きます。心情的に合葬墓は無縁仏など特殊な条件の方の為

という感覚なので利用者は少ないと思います。今後単身世帯が増えたり墓のニーズが減るようなら有りかもしれない

ですね。

・広報などで広くしらせているのはもちろん、死亡届を出しに行った際に一言でも伝える等行ってほしい。便利な制度

等が多々あっても、知らなくてできなかったというのが少なくなっていけばと思う。また今後は単身世帯（独身）も

増えるので、自分の手続きを自前に行えるようにしてほしい。

・墓じまいにもお金がかかるので、合葬墓には、もっと低料金で入れる様にするか、少額でも積み立てのシステムとか

も考慮してほしい。

・引き継ぐ予定があるが、子供とはまだ詳しい話をしていない。

・以前、ご家族を亡くした体の不自由な方が、葬儀後の遺骨に事で「弘前市には合葬墓があるのに」平川市に住んでい

るその方がかわいそうと、その方の知人から相談を受けたことがあります。私は市役所の職員ではないので、平川市

の市役所に相談するように言いましたが、広く周知されればこのような相談・困り事にすみやかに対応していただけ

ると思います。よろしくお願いいたします。

・今ある墓の処分は自分で行うとすれば、料金がどの位かかるのか。それに伴って、合葬墓に入ったときに、またお金

がかかるとすれば、年齢的に支払いが出来ないですので今のままでいいです。

・合葬墓に関してまだまだ議論が必要である。（全く反対ではない）

・碇ヶ関、平賀、尾上の各地区に市営墓地を用意してもらいたい。

・個人的には寺院に相談して永代供養とする方法を考えている。しかし、少子化、核家族化している現在の社会事情を

踏まえると仕方ないと思う反面、法要を行うことができない等の難点も合葬墓は含んでいる。高卒後、進学・就職な

どで関東方面に流出する若者が増加傾向にある青森県の人口推移を考えると、いずれは合葬墓になる公算が強く、時

間の問題ともいえる。

・現状、既存の墓地を利用しているが、将来にわったて、維持できるか不安である。

・合葬墓の管理が適切に行われるよう、組織を編成する等の処置が必要と思う。

・お墓をどうするか？ということは生きている人の問題です。生きていればいつか必ず死にます。その時にお墓は必要

です。先祖からのお墓があるのであれば誰かが維持をしなければなりません。色々な選択肢はあると思いますが、私

の今の考えは残った人達がお墓を守っていく為に今よりもラクにできるようにすることだと感じます。管理料をもっ

と安くする等のことを国、県、市町村で取組み、維持管理をしやすくする事が大事だと思います。

・墓石が古くなり維持が困難。変える費用もないので合葬墓があればありがたい。個人的には散骨希望だがその費用が

出せない。

・近くにお墓とお寺があるので使用する。

・家の墓があるのでそこにはいりたい。

・子供達が引き継ぐと思いたいので条件を整えておきたい…

・合葬墓の使用料は1万円未満でよい。

・各自宅に墓地が有り、しっかり管理している。

・現在は先祖代々の墓を自分たちが守っていますが、子供たちは県外に住んでおり、将来的に墓の管理をする者がいな

くなると思います。具体的な問題としてまだ考えていませんが、追々決めていかなければならないとは思ってます。

合葬墓のことをもう少し詳しく知りたいです。

・もし、そういって施設を作るのであれば、高台等ではなく平地に作ってください。階段等による昇り降りは、正直キ

ツイ人が多いと思います。また、交通の便のいい場所に作ってください。もしくは、バス停を作るなどをして、何人

も通いやすいようにした方がいいと思います。

・樹木葬という選択肢もあったらいいなと思います。

・自分では墓に入ろうと思っているが、そのころは、永代供養でいいと思っている。樹木葬もいいなと思っている。

・全ての費用に対して何かガイドの様な理解し易い資料があれば欲しいですね。こういった情報は自分から探すのが一

般的ですが、事が起こらないと分からないので…何か冊子の様な物があればもっと身近だと思います。

・我が家は引き継ぐ人がいるから必要ないと思うが、引き継ぐ人がいない人もいると思うから、わからない。

・町内の墓はせまい。岩木山が見えたりなど景色が良い方が良い。平川市でも樹木葬があれば入りたいと思う。

・現在は町内にお墓がありますが、後継ぎがいないのでいつまでもそのままでいいものか心配です。

・すでに他の市に合葬墓を求めました。もう少し早めに検討して欲しかったです。

・もう少しさしせまっていないと子供たちの意見を聞けない。だからまだ、もう少し先にならないと。

・公営墓地の一番高い所に墓があって、年をとってきて年々つらくなってきたので、上の方まで車ではいって行ける様
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・合葬墓の使用料金についての問いには疑問があります。その金額があるならば個人での墓管理は可能なのではないで

しょうか。

・まだ自分の墓を持つ事なんて考えた事も無かったので、これを機に頭の片隅においておこうと思った。

・墓もいいけど、ゴミの分別をもっと簡単にしてほしい（弘前のように）

・墓石だけのさびしい墓でなく、公園みたいな、木や花がいっぱいのきれなにぎやかな広場が理想です。

・年齢的に、今の墓を処分するとなると料金もかかるし、別に合葬墓に入るとまた別に料金がかかるとなると、これか

ら年齢的にも何年も生きていないと思うので、今のままでいいです。

・今回のお墓も大問題ですが、空き家（特に廃墟）、雑草（庭等の）問題も早急に考えてほしい。危険なところが多々

あります。

・人口減少により、さけられない問題なのかなと思います。でも、先人達が守ってきたものは大切にしていきたい。伝

統文化を次世代にも継承していきたい思いです。

・これからの時代にとって、とても必要な事だと思う。少子化の事もあるので。

・子供に負担はかけたくない。今の時代、「結婚→子供」は必ずしも望めない。先々、我が子に死んだ後までの負担は

かけたくない。

・成り手不足により、消滅する町会自治会が今後増えると予想されます。自分たちの年代で当たり前だと思ってたこと

が、急激に変化しています。20代、30代の意見を多く取り入れることが必要だと感じます。

・これからの時代の中でどうなっていくのか正直わかりません。しかし、自分の両親も死ぬし自分もいつかは死にま

す。お墓があるのであればそれを維持しなければなりません。自分の子供に伝えていくのも大切だと感じます。
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「残骨灰」についてのアンケート
【質問16】収骨（お骨上げ）後に、残骨灰が残ることを知っていましたか。
知っていた 92 23.6%
知っていたが、詳しくは知らなかった 129 33.1%
知らなかった 156 40.0%
未回答 13 3.3%

【質問17】残骨灰に金・銀・パラジウムなどの有価物が含まれている場合があることを知っていましたか。
知っていた 72 18.5%
知っていたが、詳しくは知らなかった 100 25.6%
知らなかった 210 53.8%
未回答 8 2.1%

【質問18】残骨灰に含まれる有価物を売却し、財源として活用している自治体があることを知っていましたか。
知っていた 34 8.7%
知っていたが、詳しくは知らなかった 46 11.8%
知らなかった 302 77.6%
未回答 8 2.1%

【質問19】残骨灰に含まれる有価物を売却し、平川市の財源として活用することについてどう思いますか。
賛成 207 53.1%
どちらかといえば賛成 102 26.2%
どちらかといえば反対 20 5.1%
反対 8 2.1%
わからない 49 12.6%
未回答 4 1.0%

知っていた
23.6%

知っていたが、詳しくは知らなかった
33.1%

知らなかった
40.0%

未回答 3.3%

知っていた
18.5%

知っていたが、詳しくは知らなかった
25.6%

知らなかった
53.8%

未回答 2.1%

知っていた 8.7%

知っていたが、詳しくは知らなかった 11.8%

知らなかった
77.4%

未回答 2.1%

賛成
53.1%どちらかと

いえば賛成
26.2%

どちらかといえば反対
5.1%

反対 2.1%
わからない

12.6%

未回答 1.0%

→ 【質問20】へ

→ 【質問22】へ

→ 【質問21】へ
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【質問20】有価物の売却によって得た財源は、どのように活用すればよいと考えますか。あなたの考えに近いものを選択してください。
火葬場の施設設備や運営費など 218 70.6%
使途を問わずに、平川市行政全般にかかる事業費 86 27.8%
わからない 4 1.3%
その他 0 0.0%
未回答 1 0.3%

【質問21】「どちらかといえば反対」又は「反対」と回答した理由について、あなたの考えに近いものを選択してください。
残骨灰は収骨できなかったご遺骨の一部であり、売却すること自体が適切ではないと感じるため。 16 57.1%
残骨灰を売却することは、遺族感情を損なうものであると感じるため。 4 14.3%
施設の性格上、営利を求めることについて疑問を感じるため。 2 7.1%
わからない 2 7.1%
その他 2 7.1%
未回答 2 7.1%

【質問22】ご意見等がありましたらご自由にお書きください。

残骨灰は収骨できなかったご遺骨

の一部であり、売却すること自体

が適切ではないと感じるため。
57.1%

残骨灰を売却することは、遺族感情

を損なうものであると感じるため。
14.3%

施設の性格上、営利を求めるこ

とについて疑問を感じるため。
7.1%

わからない 7.1%

その他 7.1%

未回答 7.1% 「その他」の回答内容

・必ず別のところに財源

が流れると思うので信

用できない。

・もし、残せるものがそ

れしかなかったら、か

たみとして残してあげ

たいと思う人もいると

思う。

・有価物は故人（家族）と言われそうだが、欲しいなら残骨、灰ごと持っていけって話。残りの処理を適切にやられて

いるのであれば平川市の財産として活用しても良いと思う。ただ、個人が処理するにあたり不正が行われないよう配

慮が必要（残骨処理中に盗み個人の物とするなど）。

・資源は大事。収骨後の事なので

・故人の尊厳を守り、遺族への説明を行なうことで有価物の売却も良いと思います。何ら問題は無いと思う。有価物が

あって財源になるなら、利用するべきだと思う。

・有価物の売却のための職員の作業量や事務手続きなど（コスト）と、得られる売却益を比較して、売却益の方が高い

のであれば、取り組んでも良いと考える。

・以前メディアが報じていた記事を目にして興味を持ちました。個人的には市で使われるのであれば有価物の売却は賛

成です。しかし親族が亡くなっている状況で例えば「おじいちゃんに金歯あったよな？」と冷静に考えられる人がど

れだけいるのかわかりませんし、自分がその状況に置かれた場合は考えが揺らぐかもしれません。

・現在はどこでも財源確保が難しくなっています。一般家庭でも物価高により財源確保はなかなか出来ません。残骨灰

は、骨壺には入らないものでいくら適正に処分、としてもただのゴミとして焼却されてしまうよりは何かに利用出来

るのであればそれはそれで良いのかなぁと感じました。きっと人によっては仏さまをそんな扱いして！と、おっしゃ

られる方もいらっしゃるでしょうが…私個人としては『人は死してもなお価値があるんだ』と感じさせられました。

ただし、その財源は正しい運営資金にして頂きたいです。クリーンで透明な使い方をし『この事業(運営)は残骨灰か

らの財源で行っております』という言葉があると皆さんも納得して下さるのではと思います。あくまでも人間の尊厳

は亡くなっても存在すると思います。

・有価物での売却での財源を有効活用してほしいです。墓地全体の清掃や引き続ぐ人のいないお墓の清掃など、様々な

問題があると思いますが、人が亡くなった事によって生まれた有価物の財源は、お墓の問題に対して使っていいと感

じます。使うべきです。他の事には使うべきではありません！！人が亡くなってできた財源ですから、人が亡くなっ

た後の墓地などの問題解決に使うのであれば皆納得するのではないかと。人の死後の為に使うことが大事です。何度

も言いますが、何に使うかが重要です！一般市民は内容はわかりませんが、聞かれた時に誰もが「当然だな」と思う

使い道がいいと感じますよ。ありえない使い方をしたら大問題になりますよ！お墓の今後の為に考えて使って下さ

い！人の死の為に使って下さい！

火葬場の施設設備や運営費など
70.6%

使途を問わずに、平川市行政全般にかかる事業費
27.8%

わからない 1.3% 未回答 0.3%

→ 【質問22】へ
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・遺族が持ち帰らなかったのなら、それが遺族の意思なのだから遺族感情を損なうものとは感じない（不要だというこ

とだろう）設備の管理に自分の残したものか使われるのなら個人的にはいいと思う。

・残骨灰が残る事や有価物を売却している自治体があることなど、収骨の機会があっても全く知らなかったです。少し

でもお金になるのであれば、火葬場の運営の足しにでもできればと思います。大変な仕事だと思いますので…必ず最

後にお世話になる場所ですので、私に有価物が残るのであれば誰かの為になりたいと思います。遺族にアンケートを

取るのもアリかなと思いました。

・個人差はあると思いますが、こういった出費は皆が積極的に支払いが出来る訳ではないので運営費にあてて良いと思

います。

・合葬墓はその後も管理してもらうので、施設運営に活用してもらっても良いと思います。

・有価物であるならば利用したほうが良い。

・火葬場でお骨上げを行ったときには、ちりとりの様な物で細かなお骨まで全て集めていたと感じていました。残骨灰

にそのような物が残っている事を初めて知りましたので困惑していますが、施設利用者の理解を得た上で、火葬場の

施設管理に充当していけるならば個人的には賛成です。

・灰などの処理の過程で有価物の回収がなされることと予想されますが、収骨前の段階で確認できる場合には、その旨

をご家族に伝え、確認をし、了解を得て処理していただけたらと考えます。

・テレビで残骨灰のことは知っていました。管理してもらうため市に財源を活用してもらいたいです。テレビで見たの

は墓地に木をうえてその根元に散骨したというのです。岩木山が見えるの場所で、できたらいいなぁと思いました。

・売却費は市全体での使用がよい。

・用途がはっきりしている方が良いと思う。火葬場の費用に使うことによって、今までかかった火葬場の予算を他に回

せると思う。

・色々経費がかかるので、無駄にせず活用できるなら売却し運営費などに役立ててほしい。

・今まで有価物の売却をしてなかった事自体おかしい。平川市のために有効に利用すべき。

・活用している事例があるなら、施設運営に活用してもいいと思います。

・遺族に聞いて売却しても良いとなれば売却した方が良いと思う。

・残骨灰になる前に有価物を取り除いて残骨灰に出している。大変ありがたい事なので火葬場等の設備等に使用すべき

である。

・廃棄しているのであれば、利用できるものは利用すればよい。

・人間の死を損得で考えてほしくない。

・ペットの火葬の場合ももう少し充実した環境にしてほしい。

・碇ヶ関斎場をバリアフリーにして、クーラーを備えてもらいたい。

・平川市の施設はたくさんありますが、スポーツには練習場として使う程度です。できれば正式競技ができる野球場、

サッカー場、テニスコート、プールとか整備してほしい。全部とはいかないと思うので1つくらいは、このような費

用とかあるなら使ってもいいのでは？

・残骨灰は遺骨と一緒にしてはどうか。

・火葬場の職員の方々には丁寧に対応して貰い有難かった。

・そもそもこの問いは、火葬の時に遺族のいない場合の時に関しての質問なのかがいまいちわからない。
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